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PÉNTEK
Előfizetési éra : egy hóra 40, három hóra 120, fél 
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám 
ára hétköznap VŐO dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Felrobbant a csepeli Weisz Manfréd gyár
Este hét órakor felrobbant három lőpor raktár — A tűz borzalmas 

pusztítást okozott — Hatvan kilóméterre látszottak a lángok
Budapestről jelentik: Tegnap este hét órakor borzalmas robbanás rázkódtatta meg Bu­

dapest környékét: levegőbe röpült a csepeli Weisz Manfréd féle lőszergyár. A robbanás után 
hatalmas lángnyelvek csaptak Jel a gyár épületeiből, amelyeket hatvan kilométer távolságra látni 
lehetett. A robbanás a gyár épületeit teljesen megsemmisítette, a környező épületeket pedig sú­
lyosan megrongálta. A gyár és a szomszédos épületek mind lángban állanak. Azonnal kivonult 
a csepeli és fővárosi tűzoltóság és hozzáfogott a tűz oltásához, ami azonban Igen nagy ne­
hézségekbe ütközik, mert újabb robbanásoktól tartanak.

A csepeli renáőrség épülete is súlyosan megsérült, a Csepelen levő állami rádióállomás 
is megsérült. A telefonforgalom Csepellel megszakadt, a meglevő vonalat a rendőrség, tűzoltó­
ság és mentők foglalták le, úgy, hogy Csepelről igen nehéz híreket kapni. A robbanás az egyik 
lőportoronyban történt és utána még két lőportorony repült a levegőbe.

A halottak és sebesültek számát a késő éjjeli órákig nem lehetett pontosan megállapí­
tani, mert a mentők és tűzoltók csak nehezen tudnak a romok közé menni. A községi kórházat 
kiürítették, hogy a sebesülteket ott elhelyezhessék. Miután további robbanásoktól tartanak, ki­
ürítették a gyár közelében levő épületeket, a katonaság pedig körülzárta az egész szigetet és 
senkit be nem enged oda.

Beograd a várakozás jegyében
A miniszterelnök és külügyminiszter még nem érkeztek a fővárosba 

A bolgár kormány még nem adta át a válaszjegyzéket

Az orosz khaosz
Az oroszországi helyzetről továbbra is a 

legellentmondóbb hírek érkeznek, a Varsóból 
és Bukarestből jelentett nyílt forradalom híreit 
azonban nem erősitik meg. Az európai szovjet­
követségek a leghatározottabban cáfolnak min­
den forrongást. Magánhirek azonban főntart­
ják, ha nem is a forradalom, de a komoly el­
lenállás és az azokat követő blintetőexpcdiciók 
birét. E táviratok szerint a szovjet hírhedt 
rendőrsége a Cseka, megint ezerszámra eszkö­
zöl eifogatásokat s a terror újra olyan erővel 
uralkodik Oroszországban, minta vörös uralom 
első éveiben.

A mostani terror azonban a bolsevista 
rendszer legtulzóbb elemei ellen fordul elsősor­
ban, akiknek fejét, Zinovjevet, Stalin, a szovje­
tek mai, valamivel mérsékeltebb vezetője kiszo­
rította Oroszország vezető tanácsából Zinovjev 
erre bukaresti és varsói jelentések szerint for­
radalmi mozgalmat szervezett és sikerült neki 
lángbaboritani a szovjetek birodalmát.

Tegnap egyik ilyen távirati már Stalin 
meggyilkolásáról beszélt, mig a másik azt je­
lentette, hogy Zinovjevet sebesitette meg sú­
lyosan egy bombasziiánk. A nagy nyugati la­
pok jól szervezett orosz hírszolgálata szerint 
azonban mindkét hir, az orosz nyílt forrada­
lomról szóló sürgönyökkel együtt hamis. Ami 
igaz, az is elég jelentős dolog, mert a szovjet­
rendszer e pillanatokban kétségtelenül egyik 
legjelentősebb válságát éli át, egy olyan válsá­
got, amely európai szempontból is igen fontos, 
mert aszerint, hogy a mérsékeltebb vagy túl­
zóbb irány szerzi meg a vezető hatalmát, 
Európa is egy parasztdemokrácia felé haladó 
Oroszországgal, vagy egy egész Európát min­
den erejével lángbaboritani akaró, kibékíthetet­
len forradalmi hatalommal áll ezután szemben.

E forradalmi irányzat élén a pár hét előtt 
oroszországi vezető állásából kimozdított Zi­
novjev, a nemzetközi kommunista internacionálé 
elnöke áll. A mérsékeltebb irányt a Stalin né­
ven ismert Dzsugaszvilli herceg képviseli, aki 
hercegi rangját félredobva már a cárizmus alatt 
az orosz forradalmi mozgalom szolgálatába ál­
lott és ma Oroszország tényleges vezetője. 
Stalin tisztában van azzal, hogy az orosz pa­
rasztok millióinak bevonása nélkül a kormány­
zatba a szovjeturalom többé nem tartható. 
Zinovjevék viszont a parasztság konzervativiz­
musától forradalmi vívmányaikat féltik és azért 
a kisszámú ipari munkásság zsarnoki hatalmát 
akarják továbbra is fentartani az orosz paraszt­
ság százmilliós tömege felett.

A parasztdemokrácia Oroszországát alig 
lehetne többé arra fölhasználni, hogy föláldozza 
magát az európai és később a világforrada­
lomért, ami a Zinovjevék által vezetett teoretiku­
sok végső célja. A helyzet ma az, hogy Stalin 
és hívei Oroszországra zárkózó politikai iránya 
egyelőre a hatalmába kerítette a szovjetek kor­
mányzatát. De a harc még nincs befejezve és 
az orosz forradalomról szóló folyton megcáfolt 
és újra megújuló hírek azt bizonyítják, hogy 
ez a kérdés az óriási birodalmat még mindig 
a legnagyobb izgalomban tartja. A legutóbbi 
varsói jelentések különben elismerik, hogy 
Staünt nem ölték meg, csak bombamerényletet 
követtek el ellene és kíséretéből két embert 
megsebesítettek. Kronstadt-ban és Pét er váron 
azonban a hírek szerint a forradalom győzött.

Beogradból jelentik: A főváros politikai 
életében teljes csend uraik .dik, Uzunovics Ni­
kola miniszterelnök Szkoplyéban van, Nincsics 
Momcsilo külügyminiszter pedig Blédben. Poli­
tikai körökben most élénk érdeklődéssel vár­
ják, hogy milyen választ fog adni a bolgár 
kormány arra a jegyzékre, amit Rákics követ 
a román és görög követtel együtt szerdán dél­
ben adott át Burov külügyminiszternek.

A külügyminisztériumba tegnao estig 
semmiféle értesítés nem jött arra vonainozólag, 
hogy valaszolt-e már a bolgár kormány a 
jegyzékre. Tegnap délutánig a jegyzék szöve­
gét sem tette közzé a kormány, miután azt 
még nem is küldte el Rákics követ, aki az 
eredeti jegyzéken a szófiai román és görög kö­
vettel egyetértésben és Nincsics Momcsilo kül­
ügyminiszter engedélyével bizonyos változtatá­
sokat eszközölt.

A beogradi sajtó
A külügyminisztérium lapja, a „Vreme“ 

tegnap reggeli számában a jegyzék átadásával 
kapcsolatosan az alábbiakat Írja :

Abban a pillanatban, amikor királyságunk 
képviselője Románia és Görögország képvise­
lőivel egyetemben jegyzéket ad át Szófiában, 
amelyben azzal vádolják Bulgáriát, hogy komi- 
tácsi bandáit idegen területre küldi, a bolgárok 
régi szokásuk szerint uj csalást rendeznek. A 
jegyzék kihatását csökkenteni kell és a külföld­
nek megmutatni, hogy a bolgárok az ő terüle­
teikre történő betöréseink áldozatai, ezért egy 
uj trükköt rendeztek — egy állítólagos betö­
rést Bulgáriába és az ő egyik falujukba.

Erről szerkesztőségünk a következő távi­
ratot kapta.

Szófia, augusztus 10. A mai „Szlovo“ 
Küsztendiből a kővetkező hirt kapta: „A határ­
ról kapott adatok szerint tegnap este tiz óra­
kor támadás történt a szerb határ közelében 
fekvő Zlatanove község házai ellen, amely köz­
ség Szazsdenik közelében van. Nem tudni, há­
nyán voltak a támadók, akik átléplek a szerb 
határiéi a mi területünkre és kihasználták a 
sötétséget és ködöt (ebben az időben nagy eső 
volt vihar kíséretében). A támadás csak néhány

percig tartott. A védetten parasztok megijedve 
ettől a váratlan támadástól elhagyták házaikat 
és az erdőbe menekültek. A lövésekkel egy 
öreg embert, egy öregasszonyt és egy gyerme­
ket sebesitettek meg. Határmenti hatóságaink, 
amint értesültek a támadásról azonnal a táma­
dók üldözéséhez fogtak. A rossz idő és a sötét 
azonban meghiúsították az üldözést. A táma­
dóknak valószínűleg sikerült visszajutni a ha­
táron túl. A helyszínen reggel megtartott vizs­
gálatnál 100 kilőtt töltényt és néhány fel nem 
robbant bombát találtak“.

Ezt a buta kitalálást a bolgárok külföl­
dön is terjesztették.

Egészen patetikusan. A megsérült öreg 
ember, öreg asszony és gyermek. Tudják a 
bolgárok, hogyan vezessék félre az embereket. 
Ők maguk is olyan udvariasak, hogy a ma­
cedón komlté, amely ezt az egész komédiát a 
Lapcsev-kormány rendeletére rendezte, képes 
volt egy egész bolgár falut leöldösni, csak 
azért, hogy ebből hasznuk legyen. Bizonyíték 
az üres töltények és a fel nem robbant bom- 
bák.Van még több is belőlük Küsztendil, Dzsu- 
maja és Petries környékén, ahol ezerszámra 
vannak organizált bolgár bandák, akiket a Kor­
mány fizet, élelmfez és felfegyverez.

A bolgárok korlátoltságukban egyről meg­
feledkeznek: kinek volt szüksége arra, hogy 
éjfélkor megtámadjon egy békés falut, amely­
ben csak öregek és gyermekek vannak és 
megfeledkeznek arról, hogy mi nem vagyunk 
az ő fajtájukból és hogy mi a világháborúban 
nem öldösiünk asszonyokat és gyem ekeket, 
amint azt az ő tisztjeik és katonáik tették az 
egész megszállott területen és amint azt ma is 
teszik Szófia kellős közepén, ahol az állami 
börtönök mészárszékek és gyujlogatóhelyek. A 
szurdulicai, prokuplyei és valandovoi vadak 
azt hiszik, hogy mindenkire ráfoghatják vér­
szomjas tatár mentalitásukat.

A belpolitikai helyzet
Te .nap Nikics Nikola erdészeti miniszter 

felkereste Maximovics Bozsa belügyminisztert 
és hosszabb ideig tárgyalt vele. Nikics több



sä
*

MS- hsSKjSjjS■Hi

J926, augusztus 13

b oszniai járási főnök felváltását Követelte, mi­
vel azok Rádics hívei.

Délután a pénzügyminiszter egy rende­
leté jelent meg, amely számos horvátországi 
vámtiszt felmentéséről intézkedik. Mivel ezek 
mind független demokraták és megbízhatatlan 
Rádicspártiak, Pribicsevics tiltakozást fog be­
jelenteni ez ellen.

Bulgária megerősíti határait
Szófiából jelentik: A jugoszláv, görög és 

román együttes jegyzék átnyujtása folytán ke­
letkezett első benyomás nem kedvezőtlen. A 
kormány nagyobb csapategységeket vont össze 
a határmenti kerületekben és az egész határt 
katonai rendelkezés alá akarja vonni. Az egyes 
katonai őrszemek szigorú utasítást kaplak, 
hogy a határátlépésre vonatkozó minden kísér­
letnél fegyverét használja.

Sí iegjoßß esetßen egy Hónap muiva f oly iß vissza 
a viz az árterületről a fDunaßa

A mostani kilencedik árhullám már nem jelent veszélyt

A cseh-magyar tárgyalások
még nem vezettek eredményre

Prágából jelentik: A mai délután folya­
mán a magyar-cseh provizórium tárgyi feltéte­
leiről tárgyaltak. Magyarország az úgynevezett 
prohibitiv jelenlegi cseh minimális vámok to­
vábbi fenntartásához való hozzájárulás esetén 
áldozatot hoz és szerződéskötési készségének 
legmesszebbmenő mértékét tanúsítja a minimá­
lis vámtörvény alapján történő provizórium el­
fogadásával.

Budapestről jelentik: A cseh-magyar gaz­
dasági tárgyalásokat szerdán délelőtt folytatták 
és ezzel kapcsolatosan olyan hírek terjedtek 
el, hogy most már megkötik a cseh-magyar 
provizóriu I ot. Beavatott helyről nyert értesü­
lés szerint a délelőtt folyamán olyan hírek ér­
keztek Prágából, hogy a tárgyalások még nin­
csenek annyira előrehaladott stádiumában, 
hogy ma a provizóriumot megköthessék, sőt 
számolni kell azzal az eshetőséggel is, hogy a 
tárgyalásokat újból elhalasztják. A magyar 
kormány ugyanis arra törekszik, hogy ne pro­
vizórium jöjjön létre, hanem végleges tarifa- 
szerződést kössenek.

Prágából jelentik: A Prager Presse, esti 
lapjának jelentése szerint a mai vámrendelke­
zések augusztus 3i-ig érvényben maradnak, 
hogy ezen idő alatt a provizóriumot vagy a 
végleges vámszerződést megkössék.

CsöMentik a Ruhr hadsereget
Londonból jelentik: A Ruhr vidéken hu­

szonötezer emberrel csökkentik a megszálló 
csapatok létszámát, úgy, hogy a jelenlegi nyolc­
vanezer katona helyett, hatvanezer marad a 
Ruhr vidéken.

Iziandban reng a föld
Kopenhágából jelentik: Reykjavik! jelen­

tések szerint tegnap reggel óta egész Iziand­
ban állandóan reng a föld és szünet nélkül 
követik egymást a kisebb-nagyobb földlökések, 
amelyeket tompa földalatti moraj kisér. A la­
kosság elhagyta házait és 24 óra óta állan­
dóan a szabadban tartózkodik, minthogyg a 
házak beomlással fenyegetnek. Az anyagi kár 
óriási, emberéletben azonban mindeddig nem 
esett kár.

A földrengések egyébként Izland szigetén 
már junius óta igen gyakoriak. Egy dán tudós, 
aki nemrégiben tudományos expedíciót vezetett 
Eszak-lzlandba, tegnap érkezett vissza Kopen- 
hágába s a ma reggeli lapokban különböző 
megdönthetetlen érvekkel bizonyítja azt az állí­
tását, hogy az izlandi földlökések tektonikus 
eredetűek.

Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és vlszontelárusítótnkat 
hogry az egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összeget forduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehopy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbdcska* kiadóhivatala.

A Duna mostani áradása — a kilencedik 
árhullám — nem fog nagyobb veszedelmet je­
lenteni, amint azt illetékes helyen közölték a 
Délbácska munkatársával. A Duna Pozsony és 
Mohács között apad, másutt árad. Passauig 
alacsony, Passau és Stein között közepes, lej­
jebb magas vizállásu. A Tisza végig apad, To­
kajnál alacsony, lejjebb közepes vízállással. 
Nálunk tegnap Apatinnái Két centiméterrel 
apadt már, Palánkán még áradt 6 centimétert, 
úgy, hogy most 628 a vízállás, Noviszádon 
pedig 597, ami 5 centiméteres emelkedést je­
lent 24 óra alatt.

Noviszádon még néhány centimétert emel­
kedik a viz, de ez nem jelent semmi veszélyt. 
A további emelkedés nagysága attól is függ, 
hogy mennyi vizet hoz még a Dráva.

Munkatársunk aziránt is érdeklődött, hogy 
mikor fog az árterületekről a víz visszafolyni a 
Dunába. Az erre kapott választ meglehetősen 
optimistának kell neveznünk, mert a iegjebb 
eshetőségekkel számolt.

— Tekintve, hogy a viz az árterületen és 
a Dunában is igen magas — hangzott infor­
mátorunk válasza — nem egyhamar fog a viz 
visszatérni a Duna medrébe. Így volt ez min­
dig, amikor nagy területek kerültek viz alá, 
1876-ban és 1924 ben. Minden esetre nagy baj 
az, hogy az áradás későn jött és még mindig 
nem ért véget. Ez a körülmény természetesen 
nagyon megnehezíti a gátak kijavításának mun­
káját. Még sokáig fog tartani, hogy a viz olyan 
alacsony legyen, amikor a gátakat ki lehet ja­
vítani.

— A viz Noviszádnál ma körülbelül hat

méter, tehát két métert kell esnie, hogy négy 
méter legyen, — ami a normális magasság — 
és akkor lehet kijavítani és megerősíteni a gá­
takat. Ez a legjobb esetben — ha a Duna 
naponként tiz centimétert esik — csak körül­
belül egy hónap múlva fog bekövetkezhetni.

— A földmiveiésügyi minisztérium már 
ki is dolgoztatta 'a terveket a gátak kijavítá­
sára és megerősítésére, amit azonban csak 
akkor lehet megvalósítani, ha már rendelkezésre 
áll a megfelelő pénz. A mostani árvíz minden­
esetre megmutatta, hogy milyen erős és miiven 
magas gátakat kell építenünk, ha sikeresen 
ellent akarunk áilani a Duna hullámtámadá­
sának.

— Nálunk arra kell törekednünk, hogy 
őszig elkészüljünk a gátak kijavításával, ami
— ha semmi váratlan esemény közbe nem jön
— sikerülni is fog.

— A mostani árvíz, mint minden más is, 
igeu sok helyre 1—1 és fél méter magasság­
ban homokot és iszapot hordott, ami nagy 
kárt okoz a földbirtokosoknak, mert évekre 
tönkretette a földet Ennek a homoknak az 
eltakarítása több pénzt emészt fel, mint amennyi 
annak a főidnek az értéke, ahol homok van.

Ez a nyilatkozat — mint már fentebb is 
kifejtettük — nagyon optimista, mert bízik 
benne, hogy újabb áradás nem jön és az ár­
területről a viz egy hónap alatt visszafolyik a 
Dunába. H". azonban a viz nem esne 'négy 
méter alá, akkor a gazdag bácskai szántókon 
még sokáig a Duna vize fog végig höm­
pölyögni.

Schneider János volt aljegyző a dorogi jegyző vendége 
volt, amikor felrobbantották házát

A múlt hét péntekjén a késő éjjeli órák­
ban a magyarorszagi Dorog községben dina- 
mittal töltött bombával felrobbantották a fő­
jegyző, Morva Izidor házát.

A merénylet részben sikerült, mert csak egy 
szoba falai dűltek össze, a szomszédos szalon­
ban azonban, ahol a főjegyző aludt, nem tör­
tént semmi kár. A főjegyzőhöz épen pénteken 
este érkezett meg Schneider János volt al­
jegyző, akit mint politikai cserefogiyot kicserél­
tek a múlt héten. A dorogi főjegyző Schneider 
János sógora és azért ment abba a szobába 
aludni, amely a robbanás által elpusztított 
szoba mellett volt, hogy Schneider János a 
hálószobájában aludhasson.

Schneider János a meghiúsult merénylet­

ről tegnap levelet irt szüleinek, amelyben meg­
írja, hogy a robbanás, amely pedig igen erős 
volt, csodálatosképen csak jelentéktelen kárt 
okozott.

A dorogi merénylők azonban úgy látszik 
nem elégedtek meg félmunkával, mert mint 
Budapestről jelentik Az Esti Kurír szerkesztő­
ségébe, az osztrák posta hivatalos bélyegzőjé­
vel ellátott levél érkezett, amelyben a dorogi 
főjegyző dinamitos merénylője feltárja a me­
rénylet több ismeretlen részletét és bejelenti, 
hogy a merényletet rövid időn beiül újból meg­
ismétli a főjegyző ellen. A levelet a szerkesz­
tőség beszolgáltatja a főkapitányságra és Á»mé- 
lik, hogy ennek alapján sikerül majd a dina­
mitos merénylőt kézrekeriteni.

Sl frank ismét üaíasztr-éfáíisan zuűan
Párisbő! jelentik: Franciaországban ismét 

kitört a frankpánik. A frank árfolyama ismét ka­
tasztrofális mértékben zuhant, amiért is a fran­
cia polgárok menekülni igyekszenek a franktól. 
Sok kereskedő eldugja készleteit, az üzleti élet 
frank-besszre spekulál. A kormány rendkívül 
szigorú intézkedéseket tesz a francia tőke kül­

földre juttatásának megakadályozására. A szo­
cialisták és kommunisták, az élelmiszerek drá­
gulása miatt tüntettek. Nancyban véres össze­
tűzések támadtak, amelyek során két munkás 
súlyosan, három munkás és egy rendőr köny- 
nyebben megsebesültek

Kun Béla társai Magyarországra jöttek
A közelgő magyar választásra készítik elő a talajt

Budapestről jelentik:. A főkapitányság po­
litikai osztályára érkező feljelentések szerint, 
az utóbbi időben több, a kommunizmus alatt 
nagy szerepet játszó egyén, aki eddig Bécsben 
vagy Oroszországban tartózkodott, Budapestre, 
illetve Magyarországra jött, hogy itt a közelgő 
választás idejére, a kommunista párt titkos 
egyesületét teljessen megszervezze. A rendőr­
ség megállapítása szerint, több olyan népbiz­
tos és a kommünben nagy szerepet játszó 
egyén tartózkodik Magyarországon. Kun Béla, 
aki hir szerint Bécsben van, személyesen ve­
zeti a szervezkedést. A rendőrség kezébe Kun 
Bélától származó levelek jutottak, amelynek

alapján
ditott.

a rendőrség erélyes nyomozást in-

Máris olyan adatok vannak, hogy a Vági 
párt szervezetét használták fel az újabb föld­
alatti propagandára. A legközelebbi napokban 
letartóztatások is várhatók. Hetényi főkapitány­
helyettes személyesen vezeti a nyomozást és 
erről ma délelőtt referált Vass József dr. mi- 
niszterelnőkhelyettesnek.

Pályaudvarokon mindig követelje a 
„Oélbácská-t“
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£ondon€an Biztosra veszíti, Bogy Dtémetország
Beién a. népszönetségőe

Londonból jelentik: A Westminster Ga 
zette tudósítása szerint hivatalos körökben tel­
jesen bizonyosra veszik, hogy Németország a 
jövő hónapban belép a Népszövetségbe, mint­
hogy Brazília tiltakozása és Spanyolország 
ellenzése a mostani ülésszakon nem okozhat 
nehézségeket. A svéd külügyminiszter folytatni 
fogja Unden politikáját és ahhoz fog ragasz­
kodni, hogy Németország egyedül lépjen be a 
Népszövetség tanácsába és hogy az állandó ta­
nácstagok jelenlegi számát ne emeljék fel. 
Svédország ebben a periodikusan változó vá­
lasztás hive. Londonban azt hiszik, hogy Svéd­
ország nem fogja támogatni az uj lengyel kö­
veteléseket, mert Svédország nézete szerint a 
nemzetek szövetségének szempontjából az lesz

a főfeladata, hogy keresztülvigye Németország­
nak a nemzetek szövetségébe való felvételét 
A tanács más befolyásos tagjainak az a véle­
ménye, hogy a szeptemberi ülésezés után Svéd 
ország helyét a népszövetségi tanácsban Hol­
landia foglalja el.

Parisból jelentik: A Petit Journal egy 
madridi jelentést közöl, amely szerint a spanyol 
kormány állítólag lépéseket tett abban az irány­
ban. párisi követe utján, hogy a francia 
Kormány ne tanúsítson engedékeny magatartást 
a népszövetségi tanács átalakítása kérdésében. 
Ha Spanyolország nem mond le elutasító 
magatartásáról, úgy ez hosszabb időre szóló 
áuandó tanácstagságot jelenthetne neki.

Szenzációs leleplezések várhatók
táblai tárgyalásán

a frankper
Budapestről jelentik: Windischgiätz Lajos 

bünperének második főtárgyalásán igen érde­
kes részletekkel akarja kiegészíteni a törvény­
széken telt vallomását Schulzera, valamint a 
franciák szerepére vonatkozólag. Már a bün­
tető törvényszék előtt is sejtetni engedte a 
herceg, hogy Schulze ner. csak Oroszország 
szolgálatában állott, hanem az összeomlás után 
mint bankjegyszakértő összekötésben állóit a 
ruhrvidéki francia megszállócsapatok hadsereg- 
főparancsnokságával is. A hercegnek ez a le­
leplezése újabb világosságot vet, a fordulatok-

Bécsből jelentik: Bécsben még mindig 
sokat beszélnek a Dreher-háznak az osztrák 
piacról való kivonulásáról. A Dreher-család 
vagyoni pozíciója és súlya Ausztriában a mon­
archia fennállásának idején vetekedett a Rot- 
schiidok és Schöllerek tekintélyével. A Drehrr- 
név úgyszólván egybeforrott a nagy Bécs 
emelkedésével és fejlődésével. Mi is történt 
tehát, ami a Dreher családot, illetve a ház je­
lenlegi fejét, Dreher Jenőt arra késztette, hogy 
megváljon osztrák érdekeltségétől s a schwe- 
chati nagy sörfőzdét minden érdekeltségével 
együtt annak a három nagybanknak adja el, 
amely éveken keresztül finanszírozója volt a 
hatalmas ipartelep iek. A felelet igen egyszerű, 
az Egyesült Schvechati Sörfőzdének az idők 
során roppantul felszaporodott a három hitel­
nyújtó pénzintézettel, az Osz'rák H teliatézettel, 
a Niederösterreichische Escompt Bankkal és a 
Wiener Bankvereinnel szemben való tartozása. 
A három nagy pénzintézet ä tál nyújtott hitel 
1923-ban még 7, 1924 ben 15 millió volt,
most pedig kerek 33 millió schillinget tett ki. 
Ausztria három nagy vezető pénzintézete a ha­
talmas iparvállalat hiteligényeit egészen az 
utolsó időkig simán és fennakadás nélkül elé­
gítette ki és a hatalmas Dreher konszern hi­
telképességében bízva, egyáltalán nem méltat­
ták figyelemre azt a szempon ot, hogy a vál­
lalat jövedelme elbírja-e a 33 mblió schilling 
után fizetendő kamattartozásokat. Csak amikor 
Erhard Alfons, a vállalat vezérigazgatója el­
hunyt, kezdtek érdeklődni a bankok a vállalat 
bilanszáról és jöttek rá arra, hogy a vállalat 
jövedelmezősége nincsen arányban annak nagy 
kötelezettségeivel. Ezután bekövetkezett az a 
folyamat, amit hitchnegszorirás gyűjtő fogalma 
alatt ismertünk meg a gazdasági válság kor­
szakába). A nagybankok tehát azt követelték, 
hogy a további hitelnyújtások ellenében döntő 
szót biztosítson nekik az iparvállalat részvény­
majoritásával rendelkező Dreher család. Dreher 
Jenőnek tehát csak két ut kínálkozott arra, 
hogy az osztrák vállalat prosperitását bizto 
sitsa. Az egyik az, hogy a D eher család visz- 
szaftzesse a három nag/ pénz! ítézetnek 33 
millió schillinges tartozását vagy pedig az,

ban egyébként igen bővelkedő bünper némileg 
homályosnak látszó részeire.

A nagy per főtárgyalását, mint most már 
egészen bizonyos az Ítélőtábla dísztermében 
tartják meg. A főtárgyalás elnöke Gadó István 
királyi kúriai biró, aki néhány esztendővel ez- 
e!ő:t a Tisza gyilkosságban itélnezett. A ki­
hallgatás után minden valószínűség szeiint a 
bizonyítás kiegészítésére kerül a sor, még pe­
dig alkalmasint azokra a momentumokra vo­
natkozólag, amelyekre az első fokon a bizonyí­
tást a bíróság visszautasította.

hogy likvidálja ausztriai érdekeltségét. Az 
utóbbira esett a választás.

A hatalmas Dreher-iparvállalat részvény- 
tőkéje 180.000 részvényből állott. Ebből a 
180.000 részvényből a bankok tárcájában 20 
ezer darab, tehát egy elenyésző kisebbség 
vob, 40.000 darab részvény a Mauthuer— 
Markhof- és a Meichl-család tulajdonát ké­
pezte, 110.000 darab, tehát a részvénytőke 60 
százaléka a két Dreher tulajdonában volt. A 
110.000 darabból 70.000 darab a Dreher ház 
jelenlegi főnökéé, Dreher Jenőé, inig 40.000 
darab az egy évvel ezelőtt elhunyt Dreher 
Antal tulajdonát képezte. A nagybankok Dre­
her Jenő 70.000 darab részvényét fix árfolya­
mon részvényenkint 66 schillingért vették át, 
mig a Dreher Antal hagyatékát képező 40.000 
darab részvényre ugyancsak 66 schillinges ár­
folyamon opciót szereztek. Ilyenformán tehát 
Dreher Jenő 70.000 darab részvényéért 4 6 
millió schillinget, a 40.000 darab hagyatéki 
részvényért pedig 2 6 millió schillinget kapott, 
úgyhogy a Dreher féle ausztriai sörfőzdék vé­
telára összesen 7 2 millió schilling volt. Ez a 
szám mutatja legjobban a hatalmas Dreher- 
vagyon ausztriai részének a háború befejezése 
után bekövetkezett összezsugorodását.

A régi bécsiek ugyanis még emlékeznek 
arra az időre, hogy amikor a Dreher ház je­
lenlegi főnökének édesatyja, Dreher Antal 
nagykorú lett, Béct akkori polgármestere, Fel­
der Kajeián, Dreher Antal gyámja 40 millió 
aranyforint vagyont adóit át gyámoltjának, mai 
értékben tehát 150 millió schillinget. Ebből a 
150 millió schillingből mintegy 89 millió 
schilling a hatalmas sörfőzdékre esett. Ebből a 
80 millió schillinges hatalmas ipari konszern­
ből most amikor értékesítésre került, csak 
7 2 millió schillinges vételár került ki . . .

Hogy mi idézte elő a Dreher-konszern 
likvidálását, erre nézve külöif.-le okokat lehet 
felhozni. A legkézzelfoghatóbb az, hogy a 
Dreher-ház vezeője, E hard Alfons, amikor 
Dreher Antaltól átvette a gyár vezetését, abban 
a hagyomiiyos szellemben vitte tovább az 
ügyeket, mint azt D efter Antal megállapította. 
Csakhogy közben változtak az id ák és Erhard

Alfons épen úgy, mint Bacher Emil, megfeled­
kezett a megfelelő időben való leépítésről, 
békebeli gazdasági politikát űzött és azt han- 

a na8y gyárüzem teljes kapaci­
tását ki kell használni, holott akkor már egy 
fogyasztásban, lakosságban s területben meg­
csonkított Ausztriával állott szemben. Uj kon­
kurensei is támadtak Dreheréknek, a stájer 
sörnek Bécsbe való beözönlése, ami szintén 
csökkentette Dreherék üzleti forgalmát.

Dreher Jenő, a család feje most kivonul 
Ausztriából és mint magyar ember, nyilván 
magyarországi ipartelepeinek fogj a egész éle­
tét szentelni, mert a magyarországi Dreher- 
vagyon teljesen érintetlen. Itt vannak a kő­
banyai hatalmas sörgyárai, tehernélküli mező- 
gazdasági üzemei, versenyistállója és más, 
aranymilliókat érő vagyontárgyai. Az osztrák 
gazdaság! élet azonban mindenesetre egy szín­
folttal szegényebb lesz, a Dreher-családnak az 
egykori nagy császárvárosból való kivonulá­
sával . . .

A román miniszterelnök 
római útja

Londonból jelentik: A Times jelenti Buka­
restből, hogy Avarescu tábornok olaszországi 
látogatásának a román fővárosban nagy gaz­
dasági és politikai jelentőséget tulajdonítanak. 
Avarescu mindenekelőtt előkészíti a román ki­
rályi pár olaszországi látogatását, valamint a 
Vatikán és Románia közötti konkordátumot. 
Ezenkívül titokban kísérletet fog tenni arra, 
hogy elismertesse Olaszországgal Besszarábia 
annexióját, végül pedig Románia számára na­
gyobb kölcsönt iparkodik szerezni és azt óhajtja 
keresztülvinni, hogy az olasz tőkét bevonja 
Románia természetes segélyforrásainak kifej­
lesztésére. Általános az a benyomás, hogy ha 
Avarescu tábornok olaszországi missziója si­
kerrel végződik, a jelenlegi kabinet helyzete 
megszilárdul.

Mexikóban ki végzik 
a katolikusokat

Londonból jelentik: Mexikóból véres ese­
mények hire érkezik. Ruizy Florez érsek Mi- 
choaka államból való megérkezése után el­
mondotta, hogy augusztus elsején és másodi­
kén két római katolikus lelkészt és több mint 
harminc polgárt végeztek ki, akiket felkeléssel 
vádoltak. A városban a katonák és polgárok 
között összetűzésre került a sor, mert a kato­
likusok állítólag megtagadták a templomok 
átadását. Otven katonát, a templom és a há­
zak tetején elhelyezkedő lakosság puskatüz alá 
vett. A tömeg hét kormánybiztost megölt. Az 
uccai harcok során ötven ember elesett.

Varsóból újabb hireh érkeznek az 
oroszországi zavargásokról

Londonból jelentik : A Chicagó Tribune 
londoni tudósítójának azzal a rigai jelentésével 
kapcsolatosan, amely szerint a szovjetkormány 
gépezete továbbra is a parasztság és munkás­
ság többsége által támogatott Sztálin ellenőr­
zése alatt áll és hogy a kommunistapárt sorai­
ban pillanatnyilag bekövetkezett szakadás 
esetleg Oroszország gazdasági újjászületésének 
kezdetét jelenti, a Daily Telegraf a következő­
ket Írja:

Oroszországnak a nemzetek közösségébe 
újra való belépése világraszóló jelentőségű ese­
mény volna. A britt kormány hajlandó arra, 
hogy szives előzéxenységgel, sőt ha kell nagy­
lelkűen járjon el minden olyan orosz kormány­
nyal szemben, amely országának kötelességeit 
teljesiti.

Varsóból jelentik: Az orosz hivatalos cá­
folatokkal szemben újabb hírek érkeznek azok­
ról a forradalmi zavargásokról, amelyek Orosz­
ország déli részében immár napok óta tarta­
nak. Újabb hírek szerint, az orosz parasztok 
fegyveresen szembeszállnak a szovjetkormány 
csapataival és a feketetengeri orosz flotta 
nagy része csatlakozott a felkelőkhöz és el­
foglalta Szebasztopolt és mis kikötőket is.

A schwechati sör szomorú alkonya
Hogyan lett semmivé a hatalmas Dreher-vagyon Ausztriában — Jelentéktelen 

összegűvé zsugorodott össze a békeidők legendás kincshalmaza
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1926. Augusztus 13. Péntek
Római katolikus: Ipoly. Protestáns: 

Ipoly. Görög keleti: (jul. 31.) Eudocim. 
A nap kel reggel4 óra 52 perckor, nyugszik 
19 óra 17 perckor. A hold kel 9 óra 
28 perckor, nyugszik 21 óra 38 perckor. 
Nemzeti Színház: Az utolsó keringő.
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). Az idő egész 
Európában borús volt, gyenge szelekkel. 
A hőmérséklet esett északnyugat felé, más­
hol nem változott.

Időjóslás: A rossz idő tartós marad 
az eső az ország északnyugati részéről 
délkeleti irányban húzódik, a szelek észa­
kon megerősödnek és északnyugati irányt 
kapnak. Az alacsony hőmérséklet tartós 
marad. Noviszádon átmeneti esők várha­
tók, mérsékelt szelekkel, 14—24 C hő­
mérséklettel.

— Áthelyezés. A oénzügyminiszter a 
beogradl állami számvevőszékhez főnöki mi­
nőségben áthelyezte Bugarszki noviszádi pénz- 
ügylgazgatósági felügyelőt.

— Román újságírók Noviszádon. A 
román újságírók tizenöttagu delegációja jövő 
csütörtökön, 19-én több napi tanulmányútra 
Jugoszláviába jön. A román újságírók augusz­
tus 19 én jönnek Noviszádra, ahol 11 óráig 
maradnak. Innen Karlovcira mennek és meg­
tekintik a város nevezetességeit, utána kirán­
dulást tesznek a Fruskagorába, délután hat 
órakor pedig Beogradba folytatják útjukat. j

— A kath. olv. és gazdakör augusz- j 
tus 15-én vasárnap tartja meg nagy ünnepély 
keretében, a Rókus templom 125 éves jubi­
leumát. Vasárnap délután különféle szórakoz­
tató népmulatság, férfi- és a vegyeskarének 
számaik slb. Este fél 9 órai kezdettel a „Kicse­
rélt vőlegény“ leszállított helyárakkal. Hétfőn 
16-án a templom búcsúja, este 8 órakor tár 
sasvacsora a kör helyiségében, előjegyezni lehet 
a köri szolgánál.

— Kongreganisták figyelmébe. Folyó
hó 14 én d. u. közös gyónás, 15 én reggel fél 
7 órakor közös áldozás, melyre tagjainkat ez­
úton hívjuk meg. Elöljáróság.

— A bolgár király a cseh elnöknél. 
Pozsonyból jelentik: Boris bolgár király Kis- 
tapolcára érkezett, Massaryk, cseh köztársasági 
elnök meglátogatására. Hir szerint a bolgár 
király Benes csehszlovák külügyminisztert 
akarja megnyerni közvetítésre, a jugoszláv-bol 
gár incidens ügyében.

— Riadalom a rajnai megszálló csa­
patok között. Londonból jelentik: A Morning 
Post tudósítójának jelentése szerint, a rajnai 
megszálló csapatok csökkentését elrendelő ha­
tározat nagy riadalmat okozott a rajnavidéki 
katonaság körében. A rajnavidéki francia csa­
patok aranymárkában kapják fizetésüket, úgy 
hogy a francia valuta ingadozását nem érezték. 
Számos rajnavidéki francia tiszt és katona 
kénytelen azzal a lehetőséggel számolni, hogy 
vissza kell térnie egy kis francia helyőrségbe 
és a francia frankból kell megélnie.

— Az angorai tárgyalás. Angorából 
jelentik: A függetlenségi bíróság tegnapi tár­
gyalásán Husszein Dzsavidet és Szalah Dzsin- 
dzsoszét hallgatták ki. Husszein Dzsavidet be- 
valotta, hogy részt vett a Dzsavid bejnél történt 
értekezleten, amelyen az unionisták pártpro­
gramját dolgozták ki, kijelentette azonban, hogy 
a párt semmilyen további működésében nem 
vett részt és semmit sem tud a progresszív 
párt megalakítását megelőző megbeszélések 
menetéről! Kijelentette, még, hogy ennek a 
pártnak képviselőjelölését nem fogadta el. Sza­
lah Dzsindzsoszé kijelentette, hogy a Dzsavid 
bejnél tartott ülésekről semmit sem tud és hogy 
nem lépett be a progresszív pártba, amely 
konzervatív és reakciós elemekből áll. A bíró­
ság elrendelte Szalah azonnali szabadlábra- 
helyezését.

— Agyonlőttek egy lelkészt a szó­
széken. Newyorkból jelentik: Morgantown 
városában (Kentucky állam) Moos lelkészt, az 
istentisztelet alatt, mikor a szószéken áilí, agyon­
lőtték. Két fegyveres ember lovon érkezeit a 
városka teploma elé és az ablakon keresztül 
mintegy tizenkétszer lőttek a papra, aki ször­
nyet halt. Egy asszony, aki az első pádban ült, 
halálos sebet kapott, a gyülekezet néhány tag­
ja könnyebb sebet kapott. Tettük elkövetése 
után a gyilkosok galoppban menekültek a he­
gyek felé. Vérebekkel üldözik őket. A merény­
lők, általános vélemény szerint, alkoholosé. - 
pészek, akik bosszul akarlak állani azért, mert 
Moos lelkész a szószékről állandóan absztinen­
ciára intette Morgantown lakosait. Bgy más 
verzió szerint az agyonlőtt lelkész a tilalmi 
hatóságok kémje volt, kit arra célra küldtek a 
városba, hogy a Kentucky-állambeli Whysky- 
csempészeket figyelje és tevékenységüket ki 
kémlelje.

— A német és francia iparosok meg­
állapodása. Parisból jelentik: Az Excelsior 
szerint a német, francia, belga és luxemburgi 
iparosok között megkötött megállapodás, ame­
lyet előreláthatólag Parisban fognak aláírni, a 
következő pontokat tartalmazza: 1. Megállapo­
dás az európai vasipar rendszeressé tételére. 
2. A franciaországi, lotharingiai és Saar vidéni 
vastermelés termékeinek kivitelére vonatkozó 
megállapodás. 3. Bizonyos vasipari termékek­
nek, különösen vasúti vagonok anyagának ter­
melésére vonatkozó megá'lapodás. ________

Augusztus hó 15-én, vasárnap színre kerül

A kicseréli vőlegény
3 felvonásos színmű a kath. Olv. és Gazdakörben.

— Öngyilkos lett Zemunbanegy sze- 
rémségi kereskedő. Zemunból jelentik: Szer­
dán délután hat órakor a zemuni Grand Hotel 
22. számú szobájában felakasztva találták Lé- 
derer Imre szurduki (Szerémség) kereskedőt. ; 
Léderer délben tizenkét órakor bezárkózott a r 
szobába és az ablakpárkányra felakasztotta 
magát. Mire rátaláltak halott volt. Levelet nem 
hagyott háttá. Zemunban élő rokonsága szerint 
anyagi gondok kergették a halálba.

Eladta gyermekeit. Debrecenből je­
lentik: Néhány nappal ezelőtt Debrecenben az 
a hir terjedt el, hogy a zsibvásáron Branyik 
Antalné két kisleányát eladta Ez a hir érthető 
megdöbbenést keltett Vass József népjóléti mi­
niszter azonnal sürgős információt kért ebben 
az ügyben a debreceni rendőrségtől. A de re­
cent rendőrség nyomban megindította a nyo­
mozást, de ezidőszerint sem a vásárló gazda, 
sem a gyermekeit eladó asszony hollétét nem 
sikerült megállapítani. Az ügyben szereplők 
felkutatását nem bűnvádi eljárás cé jából foly­
tatja a rendőrség, hanem azért, hogy a dolog­
ról kimentő információt adhassanak a népjóléti 
minisztériumnak és hogy értesítsék az árva­
széket is.

— Elrendelték a vizsgálatot Fábry 
Oszkár ellen. Budapestből jelentik: A vizs­
gálóbíró mai végzése szerint, Fábri O zkár, a 
Konkordia malom volt igazgatója ellen, hűtlen 
kezelés címén elrendelte a vizsgalatot, de el­
utasította az ügyészségnek azt a kérését hogy 
rendelje el Fábri ellen a vizsgálati fogságot is. 
Fábri tehát a vizsgálóbíró végzése értelmében 
továbbra is szabadlábon marad.

— Magyarország hárommillió dollá­
ros kölcsönt vesz fel tis-dviselő/akésok 
építésére. A népjóléti minisztériumban tárgya­
lások folynak egy hárommillió dolláros ameri­
kai kölcsön felvételéről, amelyből főleg vidéki 
tisztviselőlak ásókat építenek. Úgy határoztak, 
hogy az összes városok és községek garantál­
ják a kölcsönt, amelyet az Egyesült Fővárosi

HIIMill II1!
1 APOLLÓ aug. 13 14-IS-én.

1 Ée higyi a

Takarékpénztár Gratz Gusztáv közvetítésével 
szándékozik megszerezni.

Nagy robbanáskatasztrófa a lap 
pok földjén. Lulcából (Svédország) jelentik:
A lappföldi kirunában tegnap éjjel nagy tűz 
vész keletkezett, amelynek öt épület esett ál­
dozatul. A tűzvész folyamán az egyik házban 
felhalmozott dinamit felrobbant. A robbanás 
ereje az egész várost megreszketette. Az oltási 
munkálatok során egy munkás életét vesztette.
Az okozott kárt, mintegy hétszázezer svéd ko­
ronára becsülik.

— A belga király eladja osztendei 
kastélyát Brüsszelből jelentik: A belga király 
árúbabocsáj'ja osztendei gyönyörű kastélyát, 
amely tnüg>üjternényérő! hires. A király a kas­
tély arát az államnak adja és ezzel is hozzá­
járul a szanáláshoz.

— Elütött a vonat egy autót. Braun- 
schweigből jelentik: Fallersleben közelimen teg­
nap délután súlyos autószerencsétlenség történt. 
Egy branschweigi bérautó Ehmen és Fallers­
leben között át akart haladni a sorompó áital 
védett pályatesten a közeledő vonat előtt. A 
kocsit azonban a mozdony elérte és teljesen 
szétroncsolta. Az autó utasai közül az egyik 
szörnyethalt, míg a másik kettő súlyosan meg­
sebesült. Az autóvezető sértetlen maradt.

— Hetvenkét millió dollár női fűző 
kért. Newyorkból jelentik, hogy téves az az 
általános felfogás, amely szerint a fűző már ki­
ment a divatból. Az amerikai adóhivatalnak, 
amely elég pontos és hiteles forrásnak tekint­
hető, legutóbbi kimutatásából az tűnik ki. hogy 
1925-ben összesen 166 füzőgyár működött az 
Egyesült-Államok területén és összesen 72 mil­
lió háromszázezer dollár értékű fűzőt készítet 
tele Amerikában az elmúlt évben és 12 millió 
dollárra rúg az az összeg, amelyet a füzőgyár! 
munkások kaptak egy év alatt munkabér tejé­
ben Így hát még mindig elég szép forgalom 
van fűzőkben az Egyesült*Államok területén.

— Feltétlen nézze meg vasárnap a 
Kicserélt vőlegény 3 felvonásos énekes népszín­
művet a Gazdakörben, Epres-u. 18.

— Helyreigazítás. A (NAK) vigalmi 
rendezősége értesíti a tánckedvelő közönséget, 
hogy a vasárnap esti mulatságon nem a katona- 
zenekar fog játszani mint azt eddig hirdették, 
hanem a tánckedvelő fiatalság által is jól is­
mert és jó hírnévnek örvendő „Bimbi“ zenekar 
fog a műsor utáni tánchoz muzsikálni.

— Lisztet lopott. Petrovics Dragutin 
rendőrnek feltűnt, hogy egy ismeretlen egyén 
85 kg os liszteszsákot emelt egy kocsira a 
Hunyadi- ucca végén. Azonnal igazoltatta az 
illetőt, aki azt mond'a, hogy Rasics Milosnak 
hívják és novagradiskai illetőségű. A rendőr 
kérdésére, hogy honnan vette a lisztet beval 
lotta, hogy a pályaudvaron feltört egy vagont 
és onnan lopta. A rendőr bekísérte Rasicsot a 
kapitányságra, ahol őrizetbe vették.

— Hamiskártyás álteologus. Gajinov 
Koszta noviszádi detektív gyanús alakot látott 
szerda este a Venezia kávéházban, amikor az 
három kártyával produkálta magát. Gajinov 
azonnal letartóztatta és a rendőrségre kisérte, 
ahol kiderült, hogy Metanovics Mehrnednek 
hívják és zseb metszés és hamlskártyázás miatt 
több rendőr ég körözi, Noviszádról pedig ki 
van tiltva. Netanovicsnál egy hamis teologus- 
igazolványt találtak. Az áiteologust 8 napi el­
zárásra ítélték, azután pedig kitoloncolják.

— Egy rajnai hajó nekiment a spe- 
yeri hídnak. Speyerből jelentik: A birodalmi 
vasutak igazgatósága közli, hogy egy teher­
szállító hajó nekiment a speyeri Rajna-hídnak. 
A hajó sülyedőben van, mig a hid annyira 
megrongálódott, hogy hosszabb időre el kell 
zárni a forgalom elől. A vasutforgalinat Mann- 
h el men át bonyolítják le.

GLORIA SWANSON legújabb filmjei 8

ifiek!
* Modern társadalmi vígjáték 5 felvonásban. — Partnere: WALLACE REID, a nemrég el- i

I hunyt szimpatikus amerikai filmszínész. — Kiegészítésül: j
BABY PEGGY MINT HOTELBOY, vígjáték 2 felvonásban. |
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Szénássy Karcsi is fel fog lépni a 

NAK vasárnap esti műsorán a Lövész­
kertben.

— Herceg Ferenc negyvenéves írói 
jubileuma. Budapestről jelentik: Klebelsberg 
Kuno gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
Herceg Ferenc negyvenéves irói jubileuma al­
kalmával Feszthy Masa festőmüvésznőt bízta 
meg a nagynevű író arcképének megfestésével. 
A kép, amelyet a Nemzeti Múzeumban helyez­
nek el már elkészült és a kultuszminiszter a 
legnagyobb megelégedéssel el is fogadta. Szak­
értők véleménye szerint a kép kitünően sike­
rült. Érdemes megemliteni, hogy a mai kor 
egyik legnagyobb magyar Írójának arcképét, a 
múlt idők egyik legnagyobb magyar írójának 
Jókai Mórnak az unokája festette meg.

A NAK vasárnapesti műsorát olvassa 
el holnap a „Délbácskában".

— Kegyelmet kapott az Afganisztán­
ban halálra Ítélt német tudós. Berlinből 
jelentik: Hirt adott a „Délbácska“ arról, hogy 
Strati 1-Schauer német tudós, aki Afganisztánban 
tanulmányúton volt, valami vita hevében revol­
verével agyonlőtte az egyik benszülöttet. Az 
afganisztáni igazságszolgáltatás nem a legmo­
dernebb alapokon áll. Nem sokat vizsgálgatták, 
hogy a tudós jogos önvédelemből követte-e el 
tettét vagy nem, egyszerűen kötél általi halálra 
ítélték. Szerencsére Stratil-Schauer német tudós­
nak volt még annyi ideje és alkalma, hogy az 
Afganisztánba delegált német követet értesítse 
szomorú helyzetéről. A követ csakugyan meg­
tett minden lehetőt az érdekében Ősi afganisz­
táni szokás szerint gyilkosság esetén a gyilkos 
pénzzel kárpótolhatja az áldozat hozzátartozóit. 
Ilyen esetekben a bíróság a halálos Ítélet he­
lyett enyhébb börtönbüntetést szab ki. Ez tör­
tént a német tudós esetében is. Négy esztendei 
kényszermunkára Ítélték. Ugylátszik azonban, 
bizonyos pártfogó kezek tovább is dolgoztak 
dr. Stratil-Schauer érdekében, mert mint érte­
sülünk, Afganisztán uralkodó emirje meg­
kegyelmezett a tudósnak, akit azonnal szabad­
lábra helyeztek. Dr. Stratil-Schauer természete­
sen a legrövidebb időn belül búcsút mondott 
Afganisztánnak.

Az utolsó keringő
Strauss Oszkár operettjének bemutatója 

a Nemzeti Színházban
Gróf Sarasov Vladimirovics Dimitrije 

(Horak) egy udvari bálon megvédi Pál nagy­
herceg (Zsivánovics) elől, Opalinszki Naszta- 
sia (Darja) bájos leányát, Vera Jelisavetát 
(Kralj Matild). Pál nagyherceg bosszút áll, el­
fogatja Sarasov grófot és egy napra Kraszin- 
szki tábornok (Krancsevics) házában internál­
tatja az nap, amikor a tábornok a nagyherceg 
parancsára Jelisavetát eljegyzi. A fiatalok meg- 
ismerismerik egymást és egy nagyszerű duó 
után megszökteti Szarasovot, aki azonban 
visszajön és őrei a nagyherceghez kisérik. A 
nagyherceg elraboltatja Verát, aki a kastélyban 
összejön Sarasovval és végre mégis csak egy­
máséi lesznek.

A premiéren több uj tag mutatkozott be 
a közönségnek, még pedig nagy sikerrel. Kralj 
Matildot melegen fogadta a közönség, amit 
teljes mértékben ki is érdemelt. Tisztán csengő­
hangjával, tökéletes játékával ismét meghódította 
a nézőteret. Partnere, az Osijekről ideszerző­
dött Horák szimpatikus megjelenésével, nagy­
szerű színészi képességeivel és kellemes hang­
jával régi hiányt pótol a színház operett együt­
tesében. Klemencsics életének egyik legjobb 
alakítását nyújtotta Mrkovics-Basmacskin Hip- 
poüt báró szerepében kapót is olyan tapsot 
érte, amilyet már régen hallott a noviszádi szín­
ház. Partnernője Zamflrovics, Opalinski Babuska 
szerepében olyan bájos közvetlenséggel játszott, 
olyan nagyszerűen táncolt, hogy a közönség 
többször kihívta és lelkesen ünnepelte. Kisebb 
szerepében jók voltak Katicsné, Morisné és 
Muravcerné.

Rajhemis- Racha karmester a zenekar élén 
pompás munkát végzett, Strauss muzsikáját tö­
kéletesen interpretálta. A rendezésért Krancse­
vics Dragomirt illeti meg az elismerés. A kö­
zönség igényét minden tekintetben kielégítette 
a premier és Így remélhető, hogy az „Utolsó 
keringő" még sokáig műsoron marad

Kitünően játszott Beogradban 
a Gráci AC

Az OSKV illetve a NAK holnapi és hol­
napután! vendége a Gráci AC szerdán délután 
Beogradban mérkőzött a nagyszerű formában 
levő BSK ellen. A beogradi sajtó a játékról irt 
kritikájában megjegyzi, hegy a vendégcsapat 
várakozáson felüli szép játékot produkált és 
tehnikai tudása felér a Beogradban eddig sze­
repelt legjobbnevü külföldi csapatok bármelyi­
kével.

A játéktér talaja nem volt kifogástalan és 
ezért az első félidőben a vendégcsapat nem 
fejthette ki lapos passzokon alapuló összjáté- 
kénak minden szépségét. A második félidőben 
azonban valamennyire javult a helyzet és ak­
kor a gráci együttes szebbnél szebb kombiná­
ciókkal támadta a BSK kapuját. A csapat 2:1 
arányú minimális vereséget szenvedett ugyan, 
de a beogradi lapok egyöntetűen elismerik, 
hogy a kitűnő gráci együttest csak a pompá­
san védő beogradi kapus nagy szerencséje 
ütötte el a jól megérdemelt győzelemtől.

Az előjelek után Ítélve, szombaton és va­
sárnap elsőrangú sportélvezetben lesz része 
Noviszád futballközönségének. Általános beo­
gradi vélemény szerint a gráciák játéka nagy­
ban megközelíti a VVAC játéktudását, már pe­
dig noviszádi pályán eddig a WAC játéka tet­
szett a legjobban.

A mérkőzések mindkét nap negyed hat­
kor kezdődnek és a szombati a Karagyorgye, 
a vasárnapi pedig a NAK pályán kerül eldön­
tésre.

Tennisz
Zagrebban e hó 31-én veszi kezdetét a 

jugoszláv tenniszbajnokságok a vezető HASK 
tenniszklub rendezésében. Eddig az olasz, fran­
cia, román, angol, csehszlovák tenniszszövetség 
nevezte reprezentáns játékosait és emellett a 
német szövetség Troitzbeimot és Kleinsehrottot 
szándékozik indítani. Jugoszlávia legjobbjai 
mind biztos rézztvevői a versenynek, élükön a 
noviszádi olimpikon tenniszjátékossal Dungyer- 
szki Gogával. Balázs is startol, úgyszintén Ni- 
kolics Nadica, Dungyerszki Szonja és Flamann.

A tenniszszövetség mindent megtesz, hogy 
az idei versenyt az eddigi jugoszláviai bajnok­
ságoknál külsőségekben impozánsabbá, a ver­
senyt pedig a külföldi krekkek meghívásával 
értékesebbé tegye.

A verseny védnökségét egyébként a ki­
rályi pár vállalta, mig a tiszteletbeli elnöke a 
trónörökös lesz.

Gr. Bombellesnek, aki a verseny rendező 
bizottság elnöke, megígérte a király, hogy a 
büszke jugoszláv bajnoki cim megszerzőjének 
egy arany serleget ad.

Ilyen kilátások mellett nagy sportesemény­
nek ígérkezik a X. nemzetközi bajnokság.

Kisorsolták az európai polobajnok- 
ságokat. Budapestről jelentik: Az Európa-baj- 
nokságokon lejátszandó vizipolomérkőzéseket a 
kővetkezőképen sorsolták ki: Augusztus 18 án: 
Magyarország—Németország,hiró Hodsgan(Ang- 
lia); Svédország—Románia, bíró Nassbaum (Né­
metország); Augusztus 19-én: Magyarország — 
Románia, biró de la Hage (Belgium); Német­
ország—Svédország, biró Komjádi (Magyar- 
ország); Augusztus 20-án: Magyarország—Bel­
gium, biró Bergswald (Svédország): Augusztus 
21-én: Németország—Románia, hiró Speiséger 
(Magyarország); Belgium—Svédország, biró 
Digny (Franciaország); Augusztus 22 én: Ma­
gyarország—Svédország, biró Hodsgan (Anglia); 
Belgium—Románia, biró Kellner (Ausztria).

Augusztus
12

j Zürich
' zárlat

Beograd
í zárlat

Zagreb
zárlat

Newyork
zárlat

Beograd 9.125 ___ 177.—
Zürich 1090.25 1096 80 1931 —Newyork 517.25 56.59 56 61
London 25.14 275.50 275 65 486.’'a
Paris 14 25 150.— 154 75 275.-
Milano 17 — 187.50 187 50 329 —Prága 15.31 167.80 167 88
Berlin --.-- 1350.50 13.51
Budapest ---- .---- 795.—
Brüsszel 14 20 156 — 273 50Bécs 8U0 — 801.25
Bukarest 234 - —

Amsterdam — ----_---- 22.80 40.14
Szófija — — ,_e----

Krisztiania ----(----- __ ,___ _
Szaloniki ----_----- _e_
Stockholm — ■—

Chicago! terménytőzsde
1926 augusztus 12, 20 óra

Btizs
Júliát . . 
Szeptember. 
December .

136.1/» 
140,6/s 
145.a/s

Tengeri
Julius .... 84/7* 
Szeptember . . 89.— 
December . . 95 5/»

Irányzat: búza változó, tengeri állandó (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1926 augusztus 12. (Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai uj d. k. 262 50 (21 /y vagon) 
bánáti uj 76 kg. 2 százalékos Bega uszály 
IX. r. k. 269 (30 vagon). Tengeri bácskai de­
fekt noviszádi paritásban d. k. (D/a vagon). 
Irányzat: lanyha.

Szerkesztésért és kiadásért felel: 
TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

A Novisadi Katholikus Olvasó- és 
Gazdakör

Epres-ucca 18. sz. saját helyiségében augusztus 
15-én vasárnap este szinrc.hozza Monostori Károly

A kicserélt vőlegény
(Utolsó kenet)

eredeti népszinmüvét dalokkal,3 felvonásban 
Rendező: Diener Gyuszi

SZEMÉLYEK:
Tudó Gáspár, módos gazda és 

korcsmáros — — — —
Éva, felesége — — — —
Fűzi Eszter, nevelt leányuk —
Bencsi Józsi, urasági számadó 

juhász — —
Mikó Pali, nevelt fia, fiatal 

parasztgazda — — — —
Pogány Lojzi, csendbiztos —
Héja _____
Darazs
Bertleff, gazdag orosz paraszt 
Szima, a fia — — — —
Kolompár Zsófi — — — —
Lojzika, fia — — — — —
Seifenduft Aron, révbérló —
Citcra, a község dobosa — —
Gangos, mezőbiró — — —
Lógos, kisbiró — — — —
ír'1' 1 Tudóéknál "Vica, szolgáló I —
Cslcsó I cigányzenészek I
2-ik* } cigányzenész 3 3

Gellért Ferenc 
Mazány Magda 
Schimetich Túli

Csapó Lajcsi

Németh Feri 
Leichtner Miklós
Siket István
Andricsck János 
Móricz János 
Lépes Mariska*

* *
Pollermann Béla 
Lepár András 
Pilcz Nándor 
Andricsek István 
Székely János 
Dobolka Annuska 
Mayer János 
Garay József 
Kakucska István 
Babarczy István

1- so
2- ik
3- ik

csendlegény

Nép. Történik egy nagyközségben a közelmúltban.
A kör tagjait és azok vendégeit tisztelettel meg­

hívja a RENDEZŐSÉG.

Hirdessen a
Délbácská-ban



X

1926. augusztus 13

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Augusztus 1-én reggei — — 606
Augusztus 2-án „ — — 598
Augusztus 3-án — — 591
Augusztus 4-én — — 586
Augusztus 5-én n — — 582
Augusztus 6-án — — 580
Augusztus 7-én „ — — 578
Augusztus 8-án — — 579
Augusztus 9 én — — 583
Augusztus 10-én n — — 588
Augusztus 11-én „ — — 592
Augusztus 12-én „ — — 598

APRÓ HIRDETÉSEK
KERESÜNK egy nyugdí­

jazott vasutast vagy építő­
mestert, biztosíték 20.000 
dinár, vezetésére egy építő­
anyag üzletnek, bizonyos 
percent részesüléssel. — 
FRIEDMANN és STERK, 
Novisad, Carinska ul. !3.

677—1—2

FRANCIA és NEMET 
nyelvórákat ad képzett 
urinő mérsékelt árban. 
Lukijana Muáickog ul. 10. 

650-1-3

Intelligens komoly VAR­
RÓNŐ, ki az összes diva­
tos angol s francia mun­
kákban jártas, szerény 
igényekkel házakhozajánl- 
koziic. Vidékre is elmegy. 
Cím a kiadóhivatalban. 
________538-0____

Ügyes. _ fiatal K1SZOL- 
GÁLÓLEÁNY magyar, né­
met és szerb nyelvtudás­
sal, azonnalra felvétetik. 
Cint Schmolka hirdetőiro­
dában, Futoski put 2.

678-1-2

HIRDETÉSEK
s: U3

í) pom. hath, hitközség
f. hó 15-én d. e. 10 órakor nyilvános szó­
beli árlejtés utján eladja a temető 
jelenlegi kövezetét képező régi téglát.

Rom. Hath. Hitközség Elnöksége.

(Üzemképes 15 H. P.

síivógázmotor!
e eladó. •
• 5

IGausz János 1
Növi Sad, Futoski put 66. szám alatt. I

....................... ......................  i

Villamos motopoh,
dinamók javítását és tekercselését, világítás, csengő, 
telefon, moziberendezéseket, rádió és autóakkumu­
látorok javítását, töltését és minden e szakmához 
tartozó munkát a legpontosabban és legolcsóbb 

árban vállalunk.

Peikert és Neurohr
elektrotechnikai és mechanikai vállalkozók Növi Sad 
Primo.-ska (Vásár) u. 21. — Speciális szakműhely! 

3762-1-0

Olcsó
mammmm mmmmmmmmmmam*

bélyegek j
alógus-áron alul egyes 8---- •

I
5011 o-al a katalógus- _ __ _
darabok- vagy sorozatokban kaphatók. 
Ugyanott sok szép magyar és 

német könyv eladó.

Közelebbi cím a kiadóhivatalban.
_________________297-1-2

4 Gyönyörű párisi kalap- t 
formák megérkeztek! - 

Vidékiek *
G éra alatt kielégítve! ^

Növi Sad, Njegoseva u. 9. |
wmsrmMMNfíxm &

Motorcsónak
járat

Sremski Karlovic és Növi Sad között
Sremski Karlovicról indul reggel 6.:i0-kor 
Növi Sadról indul délután 2 órakor
— Viteldij személyenkint 6 dinár —

676—1—3

Komoly szorgalmas

hivatalnoknő
azonnali belépésre szerény igényekkel állást 
keres. Esetleg jobb üzletbe mint elárusitónő 

is elmenne. Om a kiadóhivatalban.
529-1-0

Kertész Mór feletti üzlethelyiség
Kralja Petra u. 30. szám

azonnal kiadó
Bővebb felvilágosítás kapható: R. Hath, 
hitközség irodájában, Templom­

udvar 2.

Eladó egy jó állapotban levő (féregmentes)

hálószoba
bútor Sljukina ulica 4. sz. alatt.

663-1-3_________________

Felvétel
a szegedi Szent Erzsébet-Otthonba

A szegedi katholikus nővédő egyesület 
Szegeden, Korona u. 18. sz. székházában 40 
növendék részére berendezett internátusba való 
felvételért folyó évi augusztus hó 31-éig lehet 
az egyesület elnökségéhez intézett kérelemben 
fordulni.

Felvételért a szegedi Ferencz József tudo­
mányegyetem bármely fakultására beiratkozott, 
valamint középiskolai rom. kath. vallásu női 
hallgatók jelentkezhetnek.

A felvétel 10 hónapra szól. Az ellátási dij 
havi 850.000 korona, külön szobában pedig 
(két növendék egy szobában) havi 950.000 ko­
rona. Az ellátási díjért napi négyszeri étkezést, 
lakást, fűtést, világítást, mosatást, fürdést és ki­
szolgálást kap a növendék.

A növendékek valláserkölcsi nevelését és 
családi irányú gondozását a fenntartó egyesület 
biztosítja.

Részletes felvilágosítást készséggel levél­
ben is ad az egyesület elnöksége Szeged. 
Korona u. 18.

MEGHÍVÓ
A Tileli Vöröskeresit Egylet a Rom. Kath 
Ifjúság szives közreműködésével f. évi
aug. 15. és 22-én pont 8 órai kezdettel az Anker- 
szalló nagytermében színre hozza Ernőd Tamas 

3 felvonásos daljátékát, a

MÉZESKALÁCS-ot,
melynek jövedelme az árvízkárosultak segélye­
zésere fordittatik. A nagyérdemű közönség ez­
úton tisztelettel meghivatik. — Súgó: Éri István 
Karmester: Starcz Lajos — Rendező: Kollár Lajos

SZEMÉLYEK:
Encella királynő '— — 
Buhn, udvari bolond — 
Orzsi, városi pesztonka 
Jóska, szökött katona — 
Öreg Jóskáné— — — 
Bábi, mézeskalácsos — 
Pityi Pál, csizmadia — 
Lébenlob, főkoppmester 
Mordizon, kapitány — 
Recefisz, föhoktor — — 
Szvatopiuk, főlakáj — 
Túzok, dobos — — — 
Kis kondás — — — 
Öreg anyó — — — 
Kucséber — — — 
Lepényárus — — —
Bádogos — — — —
Lakájok j" ™ ZZ ZZ
Alabárdosok ! —

Vucsák Erzsi 
Kollár Lajos 
Gelinek Teri 
Vécsey Nándor 
Szmesko Mariska 
Csermák Boriska 
Gelinek István 
Szélinger Jenő 
Gyula Károly 
Lipovsck József 
Dittrich Lajos 
Molnár Lajos 
Molnár István 
Weinketz Rózsi 
Brlity Ferenc 
Krality Benedek 
Kron Mátyás 
Jankovity Ferenc 

* * *
Göszl Péter 
Rapaity Gyúró 
Kovács Ilus 
Gera Jolán 
Schumacher Mar. 
Csicserics Emma 
Veliki Maro 
Lichnovszki Mar. 
Füredi Erzsi 
Tatai Terus 
Girnt Ilona 
Pávai Mariska 
Karaba Mariska 
Molnár Pál 
Molnár András 
Klein Antal 
Major József 
Brlity Ferenc 
Klaity Benedek 
Jankovity [ános 
Tatai János 
Blész lózsef 
Kron Mátyás 
Utasi József 
Dancsek Miklós 

Az előadást zongorán kiséri Deisinger Margitka 
urleány, a hegedű kíséretet Kusakov Grigor ur 
tanítványaival szolgáltatja — Mindkét előadás 
után tánc — A ruhákat a Kollár-szalon kreálta 
Helyárak: 1—7. sorig 25 D., 7—15. sorig 20 D., 

Állóhely 15 D.

Gáladámák j 

Udvarhölgyek \ z
I -

Hölgy apród j — 

Frájjok j 

Officérek

Kukták I — — — 

Férfi apródok j — — 

Palotaőrök j

Egy jóállapotban levő szép

hálószoba bútor
és egyéb konyhaberendezések eladók. Meg­

tekinthető Grobljanska u. 29.

Kiadó
két 1 szoba-konyhás lakás az összes mellékhelyi­

ségekkel augusztus 15-re és szeptember l-ére.
Novisad (Árpád u.) Deakova ul. 21.

............................. .. -mm* -

Is FOJT 2 II
I 4 Gyönyörű párisi kalap- t

kapható a „DÉLBÁC5KA“ kiadóhivatalában,
Trg Oslobodjenja 3. szám, (Wagner-palota.)

* ■ «erermvwiieaa » # mmmmasaKa meets** *»

Nyomatott Farkas
ww im % m «öezäs®

:ck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezniCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 48B

••


